

**Выступление Аятоллы Ибрахима РАИСИ  
Президента Исламской Республики Иран  
на шестом Саммите Сопещания по взаимодействию и мерам  
доверия в Азии (СВМДА)**

*13 октября 2022 года  
г. Астана, Республика Казахстан*

*Во имя Аллаха Милостивого, Милосердного*

*Хвала Аллаху, Господу миров, мир и благословение нашему  
господину Мохаммеду, его семейству и его сподвижникам!*

**Дорогой брат, Ваше Превосходительство г-н К. К. Токаев  
- уважаемый Президент Республики Казахстана,  
Уважаемые главы государств, высокопоставленные  
лица,  
Дамы и Господа,**

Прежде всего, я хотел бы выразить свою признательность и благодарность уважаемому Президенту Республики Казахстан господину К. К. Токаеву, за его теплое гостеприимство, а также за отличную организацию этого важного Саммита. Также поздравляю с 30-летием создания Сопещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Надеюсь, с преобразованием СВМДА в региональную организацию, будет продолжен процесс роста

этой важной структуры сотрудничества для достижения эффективной позиции на региональном и международном уровне.

**Уважаемые коллеги,**

Процесс изменения и перехода в международной системе достигла особого этапа. В новом перераспределении силы, авторитарные подходы отвергаются и все больше слышны и видны голоса и роли независимых государств. Данные изменения и переход нуждаются в направлении и ориентировании, для того чтобы не наткнуться прошлым последствиям международных систем. Духовное и цивилизационное богатство формирующее общие ценности древнего континента Азии, является гарантом порядка и мира отвергающего угнетение, несправедливость и односторонность и борются с ними. Ключевым элементом в обеспечении успеха этого процесса является сотрудничество и координация между независимыми государствами.

Исламская Республика Иран обладая цивилизационной историей и богатой культурой, основывает свою внешнюю политику на высоких божественных и человеческих понятиях справедливости, духовности, разума, свободы и независимости, которые в целом обеспечивают благополучие и достоинство народов, и ее проявления можно увидеть в успешной борьбе с терроризмом и экстремизмом, постоянной помощи афганским беженцам и мигрантам, защите угнетенных народов от Палестины и до Йемена, поддержке национального суверенитета и

территориальной целостности стран, в том числе в Ирака и Сирии, противодействию односторонности и любой форме доминирования, а также, поддержке соседей в трудные времена. Это гордое направление всегда была наряду с главным путем всестороннего прогресса Ирана.

Исламская Республика Иран считает себя приверженным данному пути и подчеркивает политику добрососедства, многосторонности и устойчивой интеграции во благо реализации справедливого порядка, основанного на сотрудничестве и взаимоуважения. В этой связи, исходя из своего геополитического, энергетического, транспортного потенциала и талантливомo человеческого ресурса мы готовы играть активную и конструктивную роль в формировании и укреплении региональных организаций, а также в противодействии политике монополизации власти и односторонности.

### **Уважаемые друзья и коллеги,**

Безопасность и сотрудничество необходимы друг другу, которые вместе способствуют национальному процветанию и региональному развитию. Исламская Республика Иран верит в обеспечение общих интересов независимых государств и продолжит эту стратегию независимо от международных изменений. Такой подход, расширяет сотрудничество государств, увеличивает благосостояние народов и способствует региональному доверию. В свою очередь, односторонность направленная на дестабилизацию стран, преследует воспрепятствование их развитию и интеграционным процессам независимых

народов. Это говорит о том, что интеграция и безопасность в Азии несовместимы с интересами гегемонистических стран, и любые усилия по дестабилизации независимых народов, преследуют цели выходящие за рамки национальной географии, спокойствия и благосостояния народов, и нацеливает стабильность и благосостояние стран региона.

**Уважаемый председатель,**

**Дорогие коллеги!**

Исторический опыт иранского народа, особенно за прошедшие четыре десятилетия, дало нам ценное понимание в отношении необходимости одновременного достижения безопасности и развития, о которых хочу поделится с вами. Народ Ирана выбрав путь независимости и развития, столкнулась с противодействием держав. Яркими примерами этого противодействия являются переворот и санкции которые были и в период до исламской революции. С победой исламской революции намерения международных задигов во главе с США было препятствование воле иранского народа и оспаривание их прав и интересов. На протяжении всего этого периода иранский народ сталкивался с различными угрозами, такими как война, санкции, терроризм, попытки переворота, вооружение химическим оружием Саддама Европой и США для массового убийства сограждан, и в конце концов нарушение договоренностей и обязательств. Мы поняли, что путь к независимости и благополучию иранского народа лежит через «всестороннюю мощь», и это невозможно без помощи Всевышнего и опорой на народ и сотрудничества

друзей. Иранский народ обессилел и военный вариант США, который они сами признают, и унижительно провалил политику санкций и максимального давления. Теперь из за неудачи США в милитаризации и санкциях, Вашингтон и его союзники прибегли к неудачной политике дестабилизации. Причиной успеха иранского народа и испуга желающих господства держав, является сосредоточенность иранского народа на прогресс основанного на «своей внутренней силе». Поэтому в процессе одновременного обеспечения безопасности и прогресса, приоритетом должна быть «внутренняя сила» и механизмы его укрепления.

Учитывая, что Азия находится в центре зарождающихся глобальных изменений, поддержание и укрепление мира на этом обширном пространстве является не только выбором, а необходимостью. СВМДА и ее правящий дух, то есть – взаимное доверие, общие интересы, равенство, совместные консультации, уважение культурного многообразия, подчеркивание необходимости обеспечения безопасности и общего развития для всех, является эффективным механизмом которые станут ценным наследием для будущих поколений для реализации мира и безопасности а также повышения стабильного развития для народов в Азии.

Следует обратить внимание, что государства которые сами создают терроризм не должны определять правила по борьбе с терроризмом. Гегемонисты захватившие в заложники мировую финансовую систему и которые занимаются грабежом богатств народов не могут выступать надежными партнерами в формировании нового порядка.

Новой Азии в новом формирующемся мире необходимо сотрудничество для разработки внутренней модели, позволяющей независимым странам решать вызовы безопасности, экономики, СМИ и кибер. Этот вопрос особенно важен в создании общей финансовой системы, использовании региональных валют, разработке правил и норм по борьбе с терроризмом, а также укрепления сотрудничества в области СМИ.

### **Уважаемые главы государств!**

США и сионистский режим на протяжении десятилетий путем агрессии, оккупации, апартеида, убийством детей и мирных граждан в Палестине, Сирии, Ираке, Йемене и Афганистане способствовали продолжению беспорядков, насилия, терроризма, боевым действиям и беспокойствию в регионе. Теперь, нет иного пути кроме прекращения оккупации, преклонения перед выбором и правом народов на самоопределение.

В Афганистане, преодоление порочного круга отсутствия безопасности и нестабильности требует серьезной решимости и принятия практических шагов путем политического диалога с целью формирования инклюзивного правительства с участием всех этнических и религиозных групп этой страны, и исполнения международных обязательств в частности двухсторонних обязательств с соседями.

С другой стороны, полное поражение такфиристских террористов и завершение их власти в Сирии, способствовало их целенаправленному перемещению в

восточном направлении, что создает угрозу безопасности различным регионам в том числе Центральной Азии. Также как и распространение терроризма в любом регионе угрожает ее безопасности, расширение НАТО под любым предлогом также угрожает стабильности и безопасности регионов.

**Экономический терроризм в качестве общей угрозы требует постоянного коллективного ответа.** Исламская Республика Иран осуждает и противодействует терроризму в любой ее форме, в том числе экономическому терроризму нацеленному приостановить экономический рост и развитие независимых государств. Экономический терроризм является общей угрозой, которая требует постоянного сотрудничества и коллективного ответа.

**Дамы и господа,**

**Уважаемый председатель!**

Сегодня мир больше чем когда либо нуждается в эффективной роли региональных механизмов для создания многих возможностей для объективного взаимодействия международных акторов и мирного решения региональных и глобальных вопросов. Мы считаем, что государства члены СВМДА опираясь на свое глубокое цивилизационное прошлое, смогут основать существующие механизмы достижения и расширения мира и безопасности на основе дипломатии и всестороннего взаимодействия, основанного на справедливости и духовности. Конечно Исламская Республика Иран всегда будет стойким партнером в непрерывном отслеживании и укреплении многосторонности основанной на справедливости.

Хочу вновь выразить благодарность уважаемому Президенту Республики Казахстан за радушное гостеприимство и желаю народу и Правительству этой страны счастья и благополучия!

**Благодарю за внимание.**